

ОСОБЕННОСТИ ОБЕСПЕЧЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИЕЙ

Г.Е.Таженова¹, А.Нажимова¹, А.Сейфуллаева¹

1. Каракалпакский институт сельского хозяйства и агротехнологий, Республика Каракалпакстан, Узбекистан

Correspondence: Tajenova Gubaxar Esbosinovna. Каракалпакский институт сельского хозяйства и агротехнологий, Республика Каракалпакстан, Узбекистан. e-mail: tajenova@gmail.com.

Received: 30 May 2023; **Accepted:** 08 June 2023; **Published:** 17 June 2023.

Аннотация. В статье в основном описаны проблемы и пути их решения в обеспечении населения сельскохозяйственной продукцией, а также особенности обеспечения населения сельскохозяйственной продукцией.

Ключевые слова. сельское хозяйство, продовольствие, национальный продукт, самоудобрение, агропромышленный комплекс, безопасность пищевых продуктов.

Введение

В условиях современной глобализации разница между быстрым ростом населения Земли и наличием возможностей увеличения объемов производства продуктов питания считается основной причиной, по которой проблема решения продовольственной программы становится все острее. Из года в год, и тем самым ухудшается экологическая обстановка окружающей среды, ухудшение природных ресурсов все еще продолжается, непредсказуемые последствия изменения климата, частые повторения засух и нехватки водных ресурсов, в частности, истощение подземных вод для орошения, орошения, мелиорация земель и восстановление плодородия земель. Недостаточные прямые инвестиции являются необходимой проблемой для обеспечения продовольственной безопасности.

Материалы и методы:

Стабильное снабжение населения сельскохозяйственной продукцией имеет важное значение в обеспечении продовольственной безопасности региона. Потому что продукты питания получают непосредственно из сельскохозяйственной продукции. Доступность и качество продуктов питания являются основой здоровья человека и формируют социальное настроение и качество жизни населения. Сегодня обеспечение населения продуктами питания имеет стратегическое значение как для конкретного региона, так и для страны в целом..

Результаты:

Определен уровень насыщения региональных рынков сельскохозяйственной продукцией и доведена до уровня потребления продукция с низким уровнем предложения;

Обеспечение интеграции предприятий по производству и переработке сельскохозяйственной продукции в республике;

Изучить работу тепличных хозяйств республики и разработать научно обоснованные предложения по их развитию

Обсуждение результатов:

В любой рыночной системе удовлетворение спроса населения является необходимым условием предотвращения кризиса. Поэтому прогнозирование спроса населения имеет важное значение в формировании эффективных экономических отношений на продовольственном рынке. Рынок не может самостоятельно решать проблемы формирования каналов сбыта сельскохозяйственной продукции, развития продовольственного рынка, обеспечения продовольственной безопасности страны. Это невозможно сделать без помощи государства в регулировании экономических отношений в этом процессе. Определены важнейшие функции и задачи государства в формировании и регулировании экономических отношений в рыночных условиях.

Реализация этих задач регулирует экономические отношения на всех этапах: от производства сельскохозяйственной продукции до потребителя. Сегодня экономико-экономические отношения между участниками аграрного рынка и предприятиями оптовой и розничной торговли в агропромышленном комплексе формируются стихийно, к сожалению, без учета интересов местных производителей. В настоящее время наиболее эффективным способом

регулирования экономических отношений между участниками рынка является поставка продукции через оптовых посредников в логистических центрах.

Население Республики Каракалпакстан составляет 1 923,7 тысяч человек (51 процент – сельские жители), что составляет 5,6 процента населения Республики Узбекистан. Плотность населения значительно ниже среднероссийского показателя (75,5 человек на 1 кв. км), численность жителей на 1 кв. км составляет 11,4 человека. Валовой региональный продукт Республики Каракалпакстан в 2020 году составляет 21949,3 млрд сумов, что соответствует 3,6% валового национального продукта республики. Этот показатель занимает 11-е место среди 14 регионов по объему валового регионального продукта. Однако валовой региональный продукт на душу населения составил 11 485,2 тыс. сум, заняв 9-е место среди 14 регионов. Помимо Нукуса, столицы Республики Каракалпакстан, он разделен на 16 административных районов. По предварительным данным, валовая продукция сельского хозяйства Республики Каракалпакстан в 2020 году составила 9666,5 миллиарда сумов. В частности, продукция сельского хозяйства составила 4443 млрд сумов, продукция животноводства - 5223,5 млрд сумов, то есть 54% валовой продукции сельского хозяйства. В Республике Каракалпакстан зафиксированы самые низкие темпы производства сельскохозяйственной продукции за последние пять лет. В 2015 году его доля в валовом сельском хозяйстве составляла 3,3 процента, а к 2019 году этот показатель составил 3,8 процента..

Выводы:

1. Деятельность субъектов агропромышленного комплекса, связанная с обеспечением населения сельскохозяйственной продукцией, позволяет совмещать области сельскохозяйственного и промышленного производства..

2. Экономические отношения на продовольственном рынке рассматриваются как система экономических отношений между производителями сельскохозяйственной продукции и предприятиями оптовой и розничной торговли..

3. Планирование сельскохозяйственного производства и прогнозирование спроса на отдельные виды сельскохозяйственной продукции имеют важное значение в обеспечении продовольственной безопасности страны..

Использованная литература:

1. Саидова Д.Н., Рустамова И.Б., Турсунов Ш.А. «Аграрная политика и продовольственная безопасность». Методическое пособие. Т.: Издательство «Главная библиотека Академии наук Республики Узбекистан», 2016. – 257 с.

2. Аимбетов Н.А. Концепция социально-экономического развития районов Республики Каракалпакстан на основе использования имеющегося в регионе природно-сырьевого потенциала. //Сборник тезисов V Международная научно-практическая конференция «Проблемы рационального использования и охрана биологических ресурсов Южного Приаралья». – Нукус: Илим, 2014. – С.168–169.

3. Нуримбетов Т.У. Направления диверсификации сельскохозяйственного производства. Автореф. дис. якт. наука. дел. док. – Т., 2019. – 22 с.